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TGAU Ffiseg 3 4503-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1178 6.4 1.6 9 70.9 99.9
2 1179 3.4 1.4 7 48.6 100
3 1172 3.5 1.1 5 70.1 99.4
4 1176 3.5 1.1 5 69.1 99.8
5 1176 2 1 4 50.5 99.8
6 1171 3.2 1.6 6 52.9 99.3
7 1178 7.6 1.7 14 54.2 99.9
8 1166 2.7 2 10 26.5 98.9
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TGAU Ffiseg 3 4503-51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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 WJEC CBAC Cyf. 


 
Rhif 


Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


5  (a)   2 Tymheredd = 0 [K] -1 marc 
Gwasgedd = 12 [N/cm2] – 1 marc 


   


  (b)   2 Mae'r moleciwlau'n teithio'n gyflymach / mae ganddyn 
nhw fwy o egni (1) 
gwrthdrawiadau mwy aml / caletach / gwrthdaro'n 
amlach (â'r cynhwysydd) (1) 


 Gwrthdrawiadau 
amlach / 
caletach â'i 
gilydd 


Gwrthdaro mwy / 
mwy o egni / 
cynnydd yn nifer y 
gwrthdrawiadau 


  Cyfanswm 4     
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Mae mds sefydlog o nwy yn cael ei gadw ar gyfaint cyson. Mae'r tabl yn dangos sut mae
gwasgedd y nwy hwn yn newid gyda'r tymheredd pan mae'n cael eiwresogi.


Cwblhewch y tabl uchod.


Eglurwch yn nhermau moleciwlau pam mae'r gwasgedd yn cynyddu wrth i'r tymheredd


(a)


(b)


t21


A r^rtcn 
^EAa 


avt


Arholwr
yn unig



Sticky Note

Un marc am esbonio bod gan y moleciwlau fwy o egni cinetig. Er mwyn ennill yr ail farc rhaid oedd datgan bod gwrthdrawiadau’n digwydd mwy aml, neu’n galetach neu’n amlach.




Sticky Note

Gwerth y tymheredd yn anghywir ond gwerth y gwasgedd yn gywir felly 2 farc.
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Mae mAs sefydlog o nwy yn cael ei gadw ar gyfaint cyson. Mae'r tabl yn dangos sut mae
gwasgedd y nwy hwn yn newid gyda'r tymheredd pan mae'n cael ei wresogi.


(a) Gwblhewch y tabl uchod.


(b) Eglurwch yn nhermau moleciwlau pam mae'r gwasgedd yn cynyddu wrth i'r
godi.


rfnR-,sBn u
m$Eff UC\


gsr\ylsN


tymheredd
t2l


Arholwr
yn unig



Sticky Note

Un marc am esbonio bod gan y moleciwlau fwy o egni cinetig. Er mwyn ennill yr ail farc rhaid oedd datgan bod gwrthdrawiadau’n digwydd mwy aml, neu’n galetach neu’n amlach.




Sticky Note

2 farc am gwblhau’r tabl yn gywir.
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Mae mis sefydlog o nwy yn cael ei gadw ar gyfaint cyson. Mae'r tabl yn dangos sut mae
gwasgedd y nwy hwn yn newid gyda'r tymheredd pan mae'n cael ei wresogi.


il\lrl s .$rsn sr \ l'\tut\r $"t\


5.


(a) Cwblhewch y tabl uchod. 121


(b) Eglurwch yn nhermau moleciwlau pam mae'r gwasgedd yn cynyddu wrth i'r tymheredd
goOi. ,/ 121godi. 


/ 
Lzt


9ttt l-yr, onr\ q $r$tr\$$rr [il tn(, t\ \!il r,1t\nil* r1


6r w rFn eRAc cvf


Arholwr
yn unig


L



Sticky Note

Un marc am esbonio bod gan y moleciwlau fwy o egni cinetig. Dyfarnwyd yr ail farc am ddisgrifio’r moleciwlau’n gwrthdaro’n amlach. 




Sticky Note

2 farc am gwblhau’r tabl yn gywir.
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(4503-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5. Mae màs sefydlog o nwy yn cael ei gadw ar gyfaint cyson. Mae’r tabl yn dangos sut mae
gwasgedd y nwy hwn yn newid gyda’r tymheredd pan mae’n cael ei wresogi.


Tymheredd 
(°C)


Tymheredd 
(K)


Gwasgedd
(N/cm2)


–273
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


0


–173 100 4


–123 150 6


–73 200 8


+27 300
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


+77 350 14


+127 400 16


	 (a)	 Cwblhewch y tabl uchod. [2]


(b)	 Eglurwch yn nhermau moleciwlau pam mae’r gwasgedd yn cynyddu wrth i’r tymheredd 
godi.	 [2]


4
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Rhif 


Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


6  (a)   1 Mae'r buaneddau yn fwy [rhwng 2 a 4 eiliad] Mae'r buanedd yn 
fwy / symud yn 
gyflymach / mae'n 
cyflymu 


  


  (b) (i)  2 
a
(40 -10)


(4 -1)
gan ddefnyddio unrhyw fuaneddau ac 


amserau cyfatebol (1) = 10 [m/s2] (1-ateb) 


Gwallau yn y 
mynegiant e.e. 


(40 – 10) 
30


=
3


 


 = 10 [m/s2] 
rhowch 2 farc 


 Drysu rhwng 
gwerthoedd u 


a v 


   (ii)  2  1
2
(20+40)x  2 (1-rhoi'r rhifau cywir)  


= 60 [m] (1-ateb) 


   


  (c)   1 Mae gwrthiant aer yn cael mwy o effaith [ar y bluen nag 
ar y garreg]. 


Oherwydd mae'r 
bluen yn ysgafn / 
màs llai 


 Mwy o 
wrthiant aer 
yn gweithredu 
ar y bluen / 
cyflymder 
terfynol llai / y 
bluen yn llai 
dwys / llai o 
fomentwm / 
cyfeirio at 
arwynebedd 
arwyneb 


  Cyfanswm 6     
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Mae carreg fach yn disgyn drwy'r aer. Mae'r tabl isod yn dangos sut mae cyflymder y garreg yn
newid yn ystod y 4 eiliad gyntaf.


Amser (s) Buanedd (mls)


0 0


1 10


2 20


3 30


4 40


(a) Nodwch pam mae'r pellter sy'n cael ei deithio rhwng 2 eiliad a 4 eiliad yn fwy na'r pellter
ar gyfer y ddwy eiliad gyntaf. t1I


(b) (i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl a'r hafaliad:


o=7
i gyfrifo'r cyflymiad.


AL, O4lro
tx


(ii) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl a'r hafaliad:


cyflymiad = -- 10 I m/s2


*=l@+u)t


i gyfrifo'r pellter mae'r garreg yn disgyn rhwng 2s a 4s. l2l


x- '/L t l.o + q{ }'r
Pellter= l.}0 F'


(c) Pe bai pluen yn cael ei gollwng yn lle'r garreg, byddai ei chyflymder ar 61 4s yn llai na


. chyflymder y garreg. Rhowch reswm dros y gwahaniaeth. t1I


6.


t21


I. ;\'9\[-*;:
nt\i,


(4503-s1)


iJ^rdtut
G) wJEc cBAc cyf,


d.tl
Trosodd.


Arholwr
yn unig


C,


C



Sticky Note

1 marc am ddatgan bod y bluen yn ysgafnach.



Sticky Note

0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi defnyddio cyfnod amser cywir sef 2 eiliad yn yr hafaliad.




Sticky Note

0 marc. Mae’r amnewidiad yn anghywir.




Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc.
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Mae carreg fach yn disgyn drwy'r aer. Mae'r tabl isod yn dangos sut mae cyflymder y garreg yn


newid yn ystod y 4 eiliad gyntaf.


Amser (s) Buanedd (m/s)


0 0


1 10


2 2A


3 30


4 40


(a) Nodwch pam mae'r pellter sy'n cael ei deithio rhwng 2 eiliad a 4 eiliad yn fwy na'r pellter
ar gyfer y ddwy eiliad gyntaf. 11I


(b) (i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl a'r hafaliad:


v-uu-- t


&.


= +c- o16
+


(ii) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl a'r hafaliad:


cyflymiad = ..........1....O m/s2


x=)@+r)t


:O.SxO+tlOxt+ pellter = ........8.C..... 
{......,


(c) Pe bai pluen yn cael ei gollwng yn lle'r garreg, byddai ei chyflymder ar 61 4s yn llai na
chyflymder y garreg. Rhowch reswm dros y gwahaniaeth. t1I


'.,*fJl"i"['ffff!'il;Yil"1i i"tr 
w b*r ) * o^^, *"'


B#d' rufb*{s{- J ft*r4 ^,t a-l L} a,*
,l"ml5rlA ,r-rr-+*1n l**g trb,[^r'


O WJEC CBAC Cyf. (4503-s1) Trosodd.


Arholwr
yn unig


U


L_


Cr



Sticky Note

1 marc am ddatgan bod y bluen yn ysgafnach.



Sticky Note

0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi defnyddio cyfnod amser cywir sef 2 eiliad yn yr hafaliad.




Sticky Note

Mae’r amnewidiad a’r cyfrifiad yn gywir am 2 farc.




Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc.
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Mae carreg fach yn disgyn drwy'r aer. Mae'r tabl isod yn dangos sut mae cyflymder y garreg yn
newid yn ystod y 4 eiliad gyntaf.


Amser (s) Buanedd (m/s)


0 0


1 10


2 20


3 30


4 40


(a) Nodwch pam mae'r pellter sy'n cael ei deithio rhwng 2 eiliad a 4 eiliad yn fwy na'r pellter
ar gyfer y ddwy eiliad gyntaf. 11I


fl.tul [e-r e ! r,.3t4 $1 g$lumqsh /
(b) (i) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl a'r hafaliad:


v-u
4- t


a=uj: t0
t.
Lt


i gyfrifo'r cyflymiad.


(ii) Defnyddiwch wybodaeth o'r tabl a'r hafaliad:


* = l@+r)t


i gyfrifo'r pellter mae'r garreg yn disgyn rhwng 2s a 4s.


]j-+[ 2o+[$)z . 5g


cyfrymiad = 10. Z^o'


121


fl,hu: CoJ noA D''' """"""'."""""""'J"""""1''
f:l!r Yl $rlsd ,vu .or ui :


perrter = 60 V^
(c) Pe bai pluen yn cael ei gollwng yn lle'r garreg, byddai ei chyflymder ar 61 4s yn llai na


chyflymder y garreg. Rhowch reswm dros y gwahaniaeth. t1I


@ WJEC cBAc cyf Trosodd.


{o5o - 6+ou


Arholwr
yn unig



Sticky Note

1 marc am esbonio bod y màs yn llai.




Sticky Note

2 farc am amnewid a chyfrifo’n gywir.




Sticky Note

Mae’r amnewidiad a’r cyfrifiad yn gywir am 2 farc.




Sticky Note

1 marc am roi’r rheswm cywir.









(4503-51) Trosodd.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6. Mae carreg fach yn disgyn drwy’r aer. Mae’r tabl isod yn dangos sut mae cyflymder y garreg yn
newid yn ystod y 4 eiliad gyntaf.


6


Amser (s) Buanedd (m/s)


0 0


1 10


2 20


3 30


4 40


	 (a)	 Nodwch pam mae’r pellter sy’n cael ei deithio rhwng 2 eiliad a 4 eiliad yn fwy na’r pellter 
ar gyfer y ddwy eiliad gyntaf.	 [1]


	 (b)	 (i)	 Defnyddiwch wybodaeth o’r tabl a’r hafaliad:


i gyfrifo’r cyflymiad.	 [2]


cyflymiad = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m/s2


(ii)	 Defnyddiwch wybodaeth o’r tabl a’r hafaliad:


i gyfrifo’r pellter mae’r garreg yn disgyn rhwng 2 s a 4 s.	 [2]


pellter = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m


	 (c)	 Pe bai pluen yn cael ei gollwng yn lle’r garreg, byddai ei chyflymder ar ôl 4 s yn llai na 
chyflymder y garreg. Rhowch reswm dros y gwahaniaeth.	 [1]


a v u
t= –


x u v t= +( )1
2
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


Rhif 
Cwestiwn  


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


8 2 


(a) (i)  1 


c wedi'i ddangos yn y safle cywir ar y llun canol 


h.y. wedi'i dynnu rhwng y normal a'r pelydryn 
Labelu gan 
ddefnyddio'r 
geiriau ongl 
gritigol neu 42o 


  


  


 


(ii
) 


 


6 
 


Awgrymiadau ar gyfer cynnwys: 
Pan mae'r ongl drawiad yn llai na'r ongl gritigol mae'r golau'n cael ei blygu i ffwrdd o'r normal wrth iddo basio 
i'r aer (A). Mae hyn yn digwydd oherwydd bod golau'n teithio'n gyflymach mewn aer na mewn gwydr neu 
mae'r golau yn teithio i mewn i gyfrwng llai dwys yn optegol. Pan mae'r ongl drawiad yn hafal â'r ongl gritigol 
mae'r golau yn dianc o'r gwydr ac yn teithio ar hyd y ffin gwydr-aer (B). Os yw'r ongl drawiad yn fwy na'r ongl 
gritigol yna mae adlewyrchiad mewnol cyflawn yn digwydd (C).  Mae adlewyrchiad mewnol cyflawn yn 
digwydd pan fydd golau'n teithio o gyfrwng mwy dwys tuag at gyfrwng llai dwys ar ongl sy'n fwy na'r ongl 
gritigol. 
 
5-6 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y rheini 
yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, ac sy'n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn 
llawn â'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa 
wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr 
awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda 
rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan 
ddangos ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol. 
Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig gyda chamgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymgais neu nid yw'n rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 


  (b)   3 Plygiant cywir ar A h.y. plygu tuag at y normal (1) 
Adlewyrchiad mewnol cyflawn wedi'i ddangos – ar yr ochrau gwydr gyda llinellau syth (1)  
adlewyrchiadau yn dangos i = r gan y llygad (1) 


  Cyfanswm 10  
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(a) Mae',r diagramau isod yn dangos lluniadau gafod.d eu gwneud gan fyfyriwr oedd y'l jlt;.i-;\-' 
y*in*ifio"i rui*" p6tyOrau gdtau yn pasio drwy 1oc gwydr hanner crwn' 


I 
'


Diagram B Diagram C
Diagram A


.ztn
(i)


(ii)


Labelwch yr ongl gritigol (c) ar y diagram priodol uchod'


Disgrifiwch ac eglurwch yr arsylwadau sy'n cael eu dangos yn y lluniadau mr?rlTy]
Lag y gallwch.


Dylech chiwneud Y canlYnol:


.disgrifiobethsy'ndigwyddi,rpelydryngolauymmhobuno,rdiagramau
uchod;


. egluro pam mae'r pelydryn golau yn dilyn y llwybr sy'n cael ei ddangos ym


mhob diagram.


y'n cti-$** A , nnex.: . p-c$*.-,al 3o\Sl*' 
*1" rael


/x i?lrJ $*. fat*r ht'r+r " $* f S5i4^l- ^t"r Ia+Jr 1'


(l c[,^i r.- H. T c"$\ s ri]i .1et .



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir sef disgrifio’n fanwl gywir symudiad y pelydrau golau ym mhob diagram. Mae hefyd wedi esbonio’r rhesymau  ac felly mae’n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn llawn â'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fwlch arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band uchaf a dyfarnwyd 6 marc.




Sticky Note

1 marc. Mae’r ymgeisydd wedi labelu’r ongl yn gywir.
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Cwblhewch y diagram isod iddangos sut mae'r golau sy'n mynd i mewn yn A yn teithio ar
hyd y ffibr optegol. t3l


XK


@ WJEC cBAc Cyf. (,1503-52) Trosodd.


I
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Sticky Note

1 marc am ddangos y plygiant cywir.
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(a) Mae'r diagramau isod yn dangos lluniadau gafodd eu gwneud gan fyfyriwr oedd, 
ymchwilio-i sut mae pelydrau golau yn pasio drwy floc gwydr hanner crwn'


,'lr*
Diagram A


i


Diagram B Diagram C


.


;


(i)


(ii)


Labelwch yr ongt gritigol (cl ar y diagram priodol uchod-


Disgrifiwch ac eglurwch yr arsylwadau sy'n cael eu dangos yn y lluniadau m_orfanwl


ag y gallwch.


Dytech chiwneud y canlYnol:


[6 ACY]


. disgrifio beth sy'n digwydd i'r pelydryn golau ym mhob un o'r diagramau
uchod;


. egluro pam mae'r pelydryn golau yn dilyn y llwybr sy'n cael ei ddangos ym


mhob diagram.


AfnO,Nt$| e?-{#n!'W tr @ a --,1,2'


Itrr.t o[u4s [atr) .i '/^4u dWJ Q*vC
.,....v1.l..eYrrr-- {....... .........'....


*- odd;..... *$14. -5... ...r'.rffic*. /
/


TROWCH DROSODD AR GYFER RHAN OLAF Y CWESTIWN


+
O WJEC CBAC Gyt (4s03-sl) Trosodd.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol sef disgrifio’n gywir y plygiant yn niagramau A a B a hefyd esbonio hyn yn nhermau onglau ac felly mae’n dangos peth ymresymu. Mae hefyd wedi disgrifio adlewyrchiad mewnol cyflawn ond mae heb gysylltu hyn gyda diagram C. Mae ambell wall gwyddonol yn yr ateb. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. Rhoddwyd yr ateb felly yn yr ail fand a dyfarnwyd 4 marc.



Sticky Note

1 marc. Mae’r ymgeisydd wedi labelu’r ongl yn gywir.
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(b) Cwblhewch y diagram isod i ddangos sut mae'r golau sy'n mynd i mewn yn A yn teithio ar
hyd y ffibr optegol. t3I


,///


DIWEDD Y PAPUR


@ WJEC CBAC Cyf.



Sticky Note

2 farc. Mae’r plygiant wedi ei ddangos yn gywir  am un marc. Mae’r adlewyrchiad mewnol cyflawn wedi ei ddangos  ar ochrau’r gwydr am yr ail farc ond nid yw’r adlewyrchiadau’n dangos i = r .
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I Arholwr


(a) Mae'r diagramau isod yn dangos lluniadau gafodd eu gwneud gan fyfyriwr oedd yn I Yn unto


ymchwilio i sut mae pelydrau golau yn pasio drwy floc gwydr hanner crwn. I


I


Diagram A Diagram B Diagram C


Labelwch yr ongl gritigol (c) ar yrdiagram priodol ,"noO. 
X


t1l


Disgrifiwch ac eglurwch yr arsylwadau sy'n cael eu dangos yn y lluniadau morfanwl
ag y gallwch. [6 ACY]


Dylech chiwneud y canlynol:


. disgrifio beth sy'n digwydd i'r pelydryn golau ym mhob un o'r diagramau
uchod;


. €gluro pam mae'r pelydryn golau yn dilyn y llwybr sy'n cael ei ddangos ym
mhob diagram.


i.\\\+.N.. 1\,..,.N.......:W-r\. ..1. 
\..i\w.1>.L-J.._ _{- --{ ia \"t__}1[l{--.......


........-r...-..1--.............: j....,............:1....'.'.".-'."r'..'...:...1..1...r(.r.;i..'.......*...


!._r.


8.


o(i)


(ii)


TROWCH DROSODD AR GYFER RHAN OLAF Y CWESTIWN


6) WJEC CBAC Cyf (4503-51) Trosodd.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol a dangos ymresymu cyfyngedig trwy ddisgrifio bod dwysedd yr aer yn llai na gwydr ac o ganlyniad yn achosi plygiant.  Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol a defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig felly rhoddwyd yr ateb yn y band gwaelod a dyfarnwyd 1 marc.



Sticky Note

0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi labelu’r ongl.
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(b) Cwblhewch y diagram isod i ddangos sut mae'r golau sy'n mynd i mewn yn A yn teithio ar
hyd y ffibr optegol. I3I


DIWEDD Y PAPUR


@ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
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Sticky Note

0 marc. Nid yw’r plygiant yn gywir , nid yw’r adlewyrchiad mewnol cyflawn wedi ei ddangos yn gywir ar ochrau’r gwydr ac nid yw’r adlewyrchiadau yn dangos i = r
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(4503-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8.	 (a)	 Mae’r diagramau isod yn dangos lluniadau gafodd eu gwneud gan fyfyriwr oedd yn 
ymchwilio i sut mae pelydrau golau yn pasio drwy floc gwydr hanner crwn.


	 (i)	 Labelwch yr ongl gritigol (c) ar y diagram priodol uchod.	 [1]


	 (ii)	 Disgrifiwch ac eglurwch yr arsylwadau sy’n cael eu dangos yn y lluniadau mor fanwl 
ag y gallwch.	 [6 ACY]


		  Dylech chi wneud y canlynol:
	 •	 disgrifio beth sy’n digwydd i’r pelydryn golau ym mhob un o’r diagramau 


uchod;
	 •	 egluro pam mae’r pelydryn golau yn dilyn y llwybr sy’n cael ei ddangos ym 


mhob diagram.


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


TROWCH DROSODD AR GYFER RHAN OLAF Y CWESTIWN


Diagram A Diagram B Diagram C


Trosodd.







(4503-51)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	


	


	


	


	 (b)	 Cwblhewch y diagram isod i ddangos sut mae’r golau sy’n mynd i mewn yn A yn teithio ar 
hyd y ffibr optegol.	 [3]


DIWEDD Y PAPUR
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